

2008
输赢之间

T15



卡拉季奇谢幕

“我从来没想到这样一个白胡子白头发老头是卡拉季奇。
——贝尔格莱德《健康生活》杂志主编科伊奇认出电视上那个人
经常给他们杂志供稿”

美国前总统里根曾说过，演员不是天生的政治家，政治家却是天生的演员。他就是演而优则仕的代表，还有一位步他后尘者，加州州长阿诺·施瓦辛格。而几乎所有的政客，都在用行动印证后面一句话。比如，“比本·拉丹还难抓的人”——前波黑塞族领导人卡拉季奇。

参与者

卡拉季奇很高调地和北约玩了近13年生存挑战

一个平凡的老头被捕了

2008年7月21日，从塞尔维亚首都贝尔格莱德开往巴塔尼卡镇的73路公交车。

一个60多岁的老人，戴着厚厚的深度眼镜，样式老旧，遮住了半边脸。最显眼的是白色络腮胡和扎在头顶的白发，不过，没精心打理。

车开到半路，上来几个警察。他们径直走向这个不起眼的老头，亮出证件。老头一句话都没说，就和他们一起下了车。看起来像是小说的情节。不过，这是一段载入史册的镜头。

逃亡中还写了5本诗集

首先，他很明白演啥要像啥的道理。尤其是拿命做担保的时候。所以，他先在造型上下足了工夫——易容。身体明显比以前消瘦，“狮子头”发型不见了，留着长长的白胡子，再戴上眼镜，与上世纪90年代判若两人。据说，他的造型师是一位曾在美国中情局和英国军情五处工作的易容师。

让他成功的，还有他高超的演技和敬业精神。决定以医生形象示人，是因为他有扎实的基本功。从1960年到1975年，他一直在攻读医学。随后成为一名精神病医生，直到1990年弃医从政。而且，他在逃亡期间还专门上了培训班。老师是贝尔格莱德替代疗法专家米纳·米尼奇。2005年，卡拉季奇来到米尼奇的住宅，希望学习替代疗法。他自称“达比奇”。按惯例，5天

因为那位平常的老头，就是欧洲头号通缉犯、前波黑塞尔维亚共和国总统拉多万·卡拉季奇。当时，他的身份是德拉甘·达比奇——贝尔格莱德市中心一家私人诊所的精神病理医生。

前有美国悬赏500万美元的利诱，后有北约地毯式的搜索，卡拉季奇却没有躲入雪山丛林，而是高调地生活在闹市贝尔格莱德，行医写诗出书演讲，把“亡命天涯”演了13年，演技之高，不服不行。

学习课程结束后，老师会为学生的学习成果以军衔评级，卡拉季奇的评级结果是“将军”。

卡拉季奇的综合素养很高。在逃亡生涯中，他创作了一个剧本和5本诗集，其中有一本诗集是专门写给小朋友看的。他还谙熟《孙子兵法》，并能够灵活运用，比如“最危险的地方最安全”。有消息说，卡拉季奇在逃亡期间一直带在身边的书除了医学专业外，还有就是斯拉夫语版的《孙子兵法》。再好的演员也有失误的时候，卡拉季奇就是因为一个电话被查到了踪迹。演了13年的逃亡大片，终结。7月30日，卡拉季奇被移交到海牙国际法庭。在监狱里，他还带着莎士比亚的《十四行诗》。尼采在《假象如何真实》中说过，如果一个人长期地、顽固地想要显得是某种人，那他最终就很难是另一种人。范光华/文

也许卡拉季奇会说，不是我演得好，而是对手太糟糕。



巴基斯坦谜局

“巴基斯坦不想与印方交战，但如果将战争强加给巴方，巴民众将团结一致捍卫领土完整。”
——巴基斯坦总理吉拉尼

8月18日，巴基斯坦总统穆沙拉夫在伊斯兰堡总统府向全体国民发表电视讲话表示，为了国家和民族的利益，他辞去总统职务。其实，穆沙拉夫的辞职事实上是意料之中的事。

参与者

后穆沙拉夫时代，巴基斯坦是谁的天下

最终被抛弃的总统

2008年8月18日，巴基斯坦总统穆沙拉夫在伊斯兰堡总统府向全体国民发表电视讲话表示，为了国家和民族的利益，他辞去总统职务。自8月7日起闹得沸沸扬扬的弹劾危机终于以穆沙拉夫的辞职而宣告结束。

这是意料之中的事。近5年来，他奉行世俗政策，打击“基地”以及激进势力，与美国

合作，失去了国内宗教界的支持；将军权交给基亚尼之后，军队保持中立，没有直接介入选举的斗争；一直对巴基斯坦政局有强大影响力的美国，打着“民主”的旗号，也在最后关头抛弃了穆沙拉夫。穆沙拉夫下台后的巴基斯坦政坛再次出现权力真空。今年9月，扎尔达里赢得了全部702张选票中的480张，符合当选总统所要求的条件。

再次出现权力真空

面对国内极端势力的膨胀，扎尔达里不像穆沙拉夫那样拥有过人的军事谋略，也不像谢里夫那样与传统势力保持着友好关系。

今年9月20日，巴基斯坦首都伊斯兰堡的万豪酒店发生严重的炸弹袭击，捷克驻巴基斯坦大使也成了恐怖主义的牺牲品。

与此同时，美国的反恐战争也给巴基斯坦带来了无尽的麻烦。驻阿富汗联军频频越境打击“包庇”基地组织的可疑部落，造成巴方人员伤亡，侵犯了巴国的主权，巴军队不得不反击。就扎尔达里本人而言，他的个人政治号召力有限。内外困局中的总统之位对于从政经验不丰富和缺乏军队支持的扎尔达里来说可能是如坐针毡。

反观谢里夫，他来自巴基斯坦政治经济

的核心省份旁遮普，该省的国会议员占了巴基斯坦下议院的一半。而反对党穆斯林联盟原本就是穆沙拉夫从谢里夫阵营拉出来的一派势力，重归谢里夫旗下顺理成章。只要双方合并，谢里夫就会拥有超过人民党的席位。如果再次举行大选，人民党已经没有了贝·布托遇刺的悲情效应，失去执政权的可能性很大。所以，说后穆沙拉夫时代是扎尔达里的天下，还为时尚早。

而在11月底发生在印度孟买的连环恐怖袭击事件，也给巴基斯坦增加了新的反恐压力。唯一落网的恐怖分子穆罕默德·阿杰马勒·盖塞卜写信给巴基斯坦，自称是巴基斯坦公民，向巴方请求法律援助。印度官员随即对巴基斯坦施压，双方关系再次面临考验。王绍禹/文

贝·布托已逝，扎尔达里还很嫩，后穆沙拉夫时代麻烦还很多。

年终
鉴定

年终
鉴定